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Vážení občania,

asi mi dáte za pravdu, že také nepokojné obdo-
bie ako bol uplynulý štvrťrok sme už dávno nezažili. 
Kauzami akoby sa vrece roztrhlo a tiež hašterenie 
politikov nemalo konca kraja. Akoby sme nemali 
dosť vlastných problémov, s ktorými musí väčši-
na národa zápasiť deň čo deň na uživenie svojich 
rodín. Ešteže 10. marec rozhodol tak, že sa nálada 
trochu upokojila. Dúfajme, že nasledujúce obdobie 
zavládne v národe väčšia zhoda a konečne aj pro-
sperita. Verme teda, že jedných zlodejov nevystrie-
dajú druhí ešte väčší a spoločnosť začne konečne 
napredovať. Dúfať aj v to, aby sa končene v národe 
našiel politik alebo politici, ktorí by začali národ 
zjednocovať a nie sústavne rozdeľovať tak ako tomu 
bolo za doterajších dvadsaťdva rokov „demokracie“ 
by bolo asi prehnané ba až trúfalé. Avšak nechajme 
sa prekvapiť. Možno, že raz sa aj toho naše deti, ale-
bo deti našich detí dožijú ...

Zanechajme však pánske huncútstvo – politiku 
a nazrime do našich obecných problémov, ktorými 
deň čo deň žijeme.

Zimné obdobie toho veľa nedovolilo a tak sa 
nám iba z času na čas podarilo niečo vybudovať. 
A to vtedy, keď boli mrazy na ústupe a keď nepršalo, 
prípadne nesnežilo. Hlavné aktivity boli zamerané 
na výstavbu cesty na ihrisku a prístavbu k šatniam 
v rámci druhého projektu programu rozvoja vi-
dieka. V súčasnosti sú na ceste vybudované všetky 
siete. Postupne budú prebiehať práce súvisiace 
s terénnymi úpravami a výstavba miestnej asfal-
tovej komunikácie a zabezpečovať doklady na ko-
laudáciu. Predpokladáme, že do konca apríla, ak 
to počasie dovolí, bude cesta na ihrisko kompletne 
dokončená.

Na jar by sme už konečne mali začať aj s pokra-
čovaním prác v rámci druhého projektu programu 
rozvoja vidieka LEADER a to výstavbu nových auto-
busových zastávok a dokončenie betónového ihris-
ka. Prístavba k šatniam, ktorá je tiež súčasťou tohto 
projektu by mala byť ukončená už v priebehu apríla. 
Keďže rozpracované projekty sú fi nančne veľmi 
náročné, zrejme nám už v tomto roku nezostanú 
fi nancie na ďalšie väčšie akcie.

Tretí projekt v rámci programu rozvoja vidieka 
rieši výstavbu prístrešku pre kultúrne podujatia. 
Je pripravený avšak pretože doteraz nebola Ob-
čianskym združením Mikroregiónu Radošinka 
vyhlásená výzva na podávanie projektov, nemohol 
byť na Pôdohospodársku platobnú agentúru v Nitre 
zatiaľ podaný.

Ďalšie akcie, ktoré sme mali naplánované 
a projekčne pripravené už niekoľko rokov dozadu 
sa budú uskutočňovať veľmi ťažko, pretože sú fi -

Vitajte medzi nami
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nančne veľmi náročné a z toho dôvodu sme 
odkázaní na žiadanie fi nancií z envirofondu 
alebo eurofondov. Sú to projekty na kanalizá-
ciu a čistiareň odpadových vôd, obecné chod-
níky a rekonštrukcia obecných ciest. Pred-
pokladáme, že v budúcom programovacom 
období bude možné znova požiadať o fi nancie 
z uvedených fondov. Projekt odpadového hos-
podárstva pokračuje. Dúfajme, že konečne sa 
v tomto roku rozbehne aspoň jeho prvá časť 
t.j. kompostáreň vo Výčapoch – Opatovciach. 
Po veľkej námahe vlastníkov priemyselnej 
zóny sa naskytuje možnosť výstavby dvoch 
fi riem, avšak vzhľadom na doterajší vývoj prí-
levu investícií buďme radšej zdržanliví.

Popri veľkých investičných akciách nám 
teda zostanú fi nancie iba na drobné opravy 
a údržbu obecného majetku. Pomaly, ale urči-
te sa začína rozpadávať aj asfalt na obecných 
cestách a z toho dôvodu bude po-
trebné šetriť aj na ich rekonštruk-
ciu. Bolo by vhodné, keby sa do 
programu novej vlády podarilo do-
stať aj vytvorenie fondu na opravu 
a rekonštrukciu obecných ciest.

Vážení občania,

už niekoľko rokov sa Vám touto 
formou prihovárame v čase jarné-
ho upratovania, prípravy záhra-
diek na jarnú výsadbu, orezávania 
ovocných stromov a ďalších prác, 
ktoré k prichádzajúcej jari nevy-
hnutne patria. S týmito prácami sú 
spojené aj niektoré riziká ako napr. 
vypaľovanie suchej trávy a spaľo-

vanie konárov a odpadu. Musíme 
Vám pripomenúť, že pri tomto 
nedovolenom spaľovaní dochádza 
často k požiarom a v súvislosti 
s tým aj k obrovským škodám. Aj 
napriek našim sústavným upozor-
neniam nás ignorujete a porušujete 
tým zákony. Preto Vás znovu prosí-
me, aby ste sa stali občanmi, ktorí 
si zákon ctia a neznepríjemňujú 
tiež život ostatným občanom, ktorí 
poctivo zákony dodržiavajú.

Upozorňujeme Vás aj na poru-
šovanie zákonov ohľadom nedo-
voleného výrubu drevín. Na každý 
výrub drevín a kríkov sa vzťahujú 
prísne predpisy, ktoré musíme 
všetci dodržiavať. Kvôli bezohľad-
nému výrubu dochádza aj k veľkým 

výkyvom počasia, ktoré nás zatiaľ našťastie 
neohrozili. Ak neovládate zákony o životnom 
prostredí, príďte sa radšej na obecný úrad 
opýtať na problémy výrubu drevín. Pracovní-
ci obecného úradu Vás usmernia ako treba pri 
výrube postupovať. Obec je prísne kontrolo-
vaná Krajským úradom životného prostredia 
a v prípade porušenia ochrany prírody aj 
sankcionovaná. Nechcite teda, aby tieto po-
kuty boli zosobňované Vám.

Pripomíname Vám, znovu, že nesmiete 
bez povolenia obecného úradu budovať prí-
stupové chodníky – cestičky k svojim rodin-
ným domom, pretože porušujete stavebný 
zákon tým, že tieto drobné stavby nebudu-
jete na vlastnom pozemku, ale na cudzom 
– obecnom, kde obec je účastníkom konania. 
Pri výstavbe týchto vstupov k rodinným do-

Kladenie inžinierských sietí na ulici na ihriskoKladenie inžinierských sietí na ulici na ihrisko

Začiatok výstavyZačiatok výstavy
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9. zasadanie Obecného 
zastupiteľstva – 28.11.2011

Berie na vedomie:
- kontrolu plnenia uznesení
- informácie o investičných aktivitách v roku 
2011.
- informácie o stave úhrad nájomného ne-
platičmi.
- programového rozpočtu na roky 2013, 2014
- obsah Pamätnej knihy

Schvaľuje:
- úpravu rozpočtu 1. rozpočtové opatrenie 
v r.2011.
- návrh programového rozpočtu na rok 
2012.
- Kroniku obce Čab na rok 2010
- príspevok pre spevácku skupinu Čabanka 
vo výške 2000 €
- usporiadanie „Uvítanie detí do života“ as-
poň 1x ročne.

10. zasadanie Obecného 
zastupiteľstva – 15.12.2011

Berie na vedomie:
- kontrolu plnenia uznesení
- stanovisko hlavného kontrolóra k rozpoč-
tu.
- programový rozpočet na roky 2013, 2014
- informácie o činnosti obecného úradu 
v r.2011

Schvaľuje:
- miestny poplatok za komunálne odpady 
a drobné stavebné odpady na 12 €/osoba/
rok
- programový rozpočet na r.2012.
- zmenu sadzby odmien poslancov v Zása-
dách odmeňovania  poslancov, členov rady, 
predsedov a členov komisií obce Čab, bod 
č.3 pís. a) koefi cient z 0,027 na 0,039 s účin-
nosťou od  1. 12.2011  
- zmenu v odmeňovaní členov redakčnej 
rady. Člen redakčnej rady bude odmenený 
za príspevok/-ky do jedného čísla obecných 
novín. Obecné zastupiteľstvo schvaľuje 
odmeňovanie členov redakčnej rady v Zása-
dách odmeňovania  poslancov, členov rady, 
predsedov a členov komisií obce Čab dopĺňa 
v bode 3 pís. e) koefi cient 0,013 za príspevok/
ky do jedného čísla obecných novín s účin-
nosťou od  1.12.2011

mom porušujete zásady ich výstavby. Všetky 
doteraz postavené nevyhovujú stavebným 
predpisom, sú teda zlé, vhodné na zbúranie 
a rekonštrukciu. Ďalším vrcholom arogancie 
je to, že bez stavebného povolenia buduje-
te ohrady svojich pozemkov hraničiacich 
s obecným priestranstvom, ktoré častokrát 
zaberáte. Sú to nepovolené stavby, na ktoré 
musí podľa stavebného zákona byť vydané 
rozhodnutie o zbúraní. Prosíme Vás preto, aby 
ste aj v týchto prípadoch prišli na obecný úrad 
a poradili sa o možnostiach zlegalizovania 
týchto stavieb.

V jarných mesiacoch je vidieť aj zvýšené 
aktivity detí a mládeže na kolieskových korču-
liach, bicykloch, na obecných cestách a špor-
toviskách. Iba pred nedávnom bol schválený 
zákon, ktorí prísne vymedzil pohyb detí na 
bicykloch a korčuliach. To znamená okrem 
iného aj to, že deti sú povinné mať na hlavách 
prilby. Dnes, keď polícia prestala vykonávať 
prísnejšie kontroly vidíme deti bez ochrannej 
prilby, čo sa v konečnom dôsledku nemusí 
vyplatiť. Upozorňujeme zároveň rodičov aj na 
to, aby napomenuli svoje školopovinné deti, 
ktoré sa hrávajú na detskom ihrisku a v špor-
tovom areáli, aby neničili obecný majetok 
a správali sa na verejnosti tak, ako to vyžadu-
jete v domácnosti.

Vážený občania, máme v obci ešte mno-
ho problémov, ktoré by sme mali a musíme 
spoločne vyriešiť. Keďže sa blížia veľkonočné 
sviatky nebudem Vás nimi zaťažovať.

Prajem Vám teda, aby ste ich prežili 
v pokore a nádeji v krajšiu budúcnosť.

starosta obce

Vybudovaná dostavba k Vybudovaná dostavba k 
šatniam v športovom areálišatniam v športovom areáli

AKTUÁLNE DIANE V OBCI ZO ZASADNUTIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA
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VÝSLEDKY  HLASOVANIA
vo  voľbách do  Národnej rady Slovenskej republiky

10. marca 2012  v obci Čab

Účasť vo voľbách:
Počet oprávnených voličov     605
Počet zúčasnených voličov     393
Počet platných hlasov      386
Účasť vo voľbách v %      64,95%

Politická
strana

Počet
hlasov

1. Zelení 1

2.Kresťanskodemokratické hnutie   63

3. Strana demokratickej ľavice 1

4. Slovenská národná strana 24

5. Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti 12

6. Sloboda a solidarita   8

7. Právo a spravodlivosť 0

8. Náš kraj  0

9.  Strana zelených 2

10.  Ľudová strana Naše  Slovensko 4

11. SMER – Sociálna demokracia 245

12. Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska 1

13. Národ a spravodlivosť  2

14. Komunistická strana Slovenska 3

15. Strana rómskej únie Slovenska 0

16. MOST – HÍD 3

17. 99 % - Občiansky hlas 6

18. Ľudová strana – hnutie za demokratické Slovensko 2

19. Strana + 1 hlas 0

20. Robíme to pre deti –SF 2

21. Obyčajní ľudia 0

22. Slovenská demokratická a kresťanská únia - DS 6

23. Strana občanov Slovenska 0

24. Strana maďarskej  koalície 0

25. Strana slobodné slovo - Nory Mojsejovej 1

26. Strana živnostníkov Slovenska 0

VOĽBY 2012

Zlatý lúčik po pažiti
 píše veršík krátky:

Chystajte sa, polievači,
 idú jarné sviatky.

K radu ďalších vinšovníkov aj ja 
podľa dobrých zvykov 

pripojiť chcem - keď nie inšie - aspoň 
svoje skromné vinše: 

Pekné sviatky, dobrú zhodu, ženám 
čerstvú, sviežu vodu, 

mužom tiež nech sladko je, nech si 
vyjdú na svoje.

Krásne prežitie veľkonočných 
sviatkov Vám zo srdca prajú 

pracovníci obecného úradu, poslanci 
OZ  a členovia redakčnej rady.

ZAZANAMENALI SME

Čabský spravodajca 11

Obec
mikroregiónu

SMER KDH OĽaNO MOST-
HÍT

Sas SDKÚ-
DS

Alekšince 65,72% 6,83% 4,47% 1,06% 2,82% 3,88%
Čab 63,47% 16,32% 3,10% 0,77% 2,07% 1,55%
Čakajovce 56,91% 8,15% 4,43% 1,77% 4,60% 3,19%
Hruboňovo 65,92% 10,37% 5,92% 1,48% 0,37% 2,96%
Jelšovce 47,74% 8,55% 6,75% 12,16% 3,37% 6,30%
Kapince 81,81% 3,03% 2,27% 0,75% 3,78% 0,00%
Lukáčovce 47,61% 23,62% 6,41% 0,54% 1,64% 3,84%
Malé Zálužie 68,67% 1,20% 4,21% 0,60% 5,42% 5,42%
Nové Sady 66,66% 6,36% 3,87% 0,82% 4,97% 3,59%
Šurianky 66,09% 6,89% 0,57% 0,28% 3,73% 3,73%
Zbehy 61,38% 8,43% 5,11% 1,61% 4,34% 3,58%

Ako sme hlasovali vo voľbách do NR SR 
v rámci Mikroregiónu Radošinka
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Beseda
s Jozefom Banášom

V pondelok 19. 12. 2011 do 
Malého Zálužia zavítal vzácny  

hosť, spisovateľ Jozef Banáš. 
Okrem toho, že ho poznáme ako 
politika, v súčasnosti sa mu venu-
je viac pozornosti ako uznávané-
mu spisovateľovi. Prišiel sem na 
pozvanie pani Viery Predanocy-
ovej, na príprave a organizovaní 
podujatia sa podieľali aj pracov-
níci kancelárie OZ Mikroregiónu 
RADOŠINKA a samozrejme naša 
obec na čele s pani starostkou 
Emíliou Strihovou. Cieľom bese-
dy bolo, aby autor bližšie pred-
stavil svoju literárnu tvorbu, po-
rozprával niečo o svojich cestách, 
zážitkoch a udalostiach, ktoré ho 
pri písaní svojich kníh inšpirovali.

Pred príchodom do Malého Zálužia Jo-
zef Banáš tiež absolvoval besedu so žiakmi 
Základnej školy v Nových Sadoch. V našom 
kultúrnom dome sme ho privítali tesne pred 
pol štvrtou. Pred začiatkom samotnej besedy 
si prezrel pamätnú izbu obce a taktiež sa pod-
písal do pamätnej knihy, ktorú si so záujmom 
prezrel. Potom už jeho kroky smerovali do 
sály, kde ho v hojnom počte čakali zvedaví 
poslucháči. Sála pôso-
bila pekne, útulne a tiež 
bolo pripravené drobné 
občerstvenie. 

Na úvod predniesla 
svoj príhovor pani sta-
rostka obce Malé Zálu-
žie. Okrem pána Banáša 
privítala aj  starostov 
obcí z Mikroregiónu 
Radošinka a všetkých 
ostatných hostí. Celá
beseda prebehla v dob-
rej nálade a  príjemnej 
atmosfére. 

Pán Banáš je človek 
s vlastným názorom a so 
zmyslom pre humor.  Z 
jeho prejavu bolo cítiť, že 

toho veľa precestoval a zažil. Ako sám hovorí: 
„Kráča po stopách Ježiša,“ a považuje sa za 
„hľadača pravdy“, a to bolo pre mnohých sym-
patické. Jeho slová sa týkali nielen politického 
diania v súčasnosti a nedávnej minulosti, ale 
aj duchovných hodnôt  v živote človeka a spo-
ločnosti. Možno svojimi názormi potvrdil 
viacerým to, čo si už dávno mysleli, možno 

niektorým rozšíril obzor a 
ukázal, že na veci v živote 
sa dá pozerať aj z iného uhla 
pohľadu, ako je zaužívaným 
zvykom. 

Na záver prišiel čas na 
rozdávanie autogramov, a ak 
mal niekto  záujem, mohol si 
niektorú z jeho kníh zakúpiť 
priamo po besede. A potom 
už nič iné nezostávalo iba sa 
s Jozefom Banášom rozlúčiť 
a zaželať mu všetko dobré do 
ďalšieho života a ďalšej lite-
rárnej tvorby. 

Budeme mu držať palce, 
aby sa mu ako hľadačovi 
pravdy  podarilo toho nájsť čo 

najviac, nech nám môže opäť sprostredkovať 
svoje zistenia a zážitky v novej zaujímavej 
knižke.

Vďaka patrí všetkým, ktorí sa podieľali 
na príprave tejto akcie:  na sprostredkovaní 
stretnutia, na výzdobe a technickej príprave 
sály, úprave pamätnej izby, pečení koláčikov 
a príprave občerstvenia.

Ešte raz pánovi Banášovi ďakuje a na ďal-
šie stretnutie sa teší 

Mahuliena Sochorová

DIANE V MIKROREGIÓNE RADOŠINKA
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UDIALO SA V NAŠEJ OBCI

Fašiangy 
sme ukončili 
pochovaním 
basy
Fašiangy, Turíce, Veľká noc 
ide, kto nemá kožúška zima 
mu bude ...  

No kto by už len nepoznal 
text tejto piesne. Veď 

fašiangy patria k zvykom spoje-
ným s prelomom zimy a jari. Sú 
najveselšími zvykmi počas roka. 
Obdobie fašiangov je Troch kráľov 
po začiatok cirkevného pôstu a to 
po Popolcovú stredu nazývanú tiež 
Škaredá streda. Popolcovou stredou 
sa pre kresťanov začína obdobie 
štyridsaťdňového pôstu, ktorý trvá 
až do Veľkonočnej nedele. Je to čas 
pokánia a prípravy na najstaršie a 

najvýznamnejšie sviatky kresťanského cir-
kevného roka - Veľkú noc. Dodnes si staršia 
generácia uchováva v pamäti, že vo Veľkom 
pôste sa nekonali tanečné zábavy, ani sva-
dobné hostiny či iné podujatia, ako znamenie 
vážnosti týchto sviatkov,  pripomínajúcich 
utrpenie a smrť Ježiša Krista.

Fašiangy sme v našej obci ukončili dňa 
20. februára fašiangovou zábavou, ktorú spe-
vácka skupina Čabanka zavŕšila Pochovaním 
basy.

 M. Bálešová
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UDIALO SA V NAŠEJ OBCI

Uvítanie detí
do života

Vitaj, dieťa, medzi nami,
vitaj v rodnej dedine.

Nad kolískou z dlaní mamy,
v piesni, ktorú dedíme,

ako staré mamky vravia
vtáča naše jediné.

Želáme ti šťastia, zdravia,
na spevavej pevnine.“

Vždy keď sa narodí človek, za-
páli sa na oblohe nová hviezda, tak 
hovorí staré ľudové porekadlo. Veľa 
je na svete krásnych a drahých vecí. 
Svet v sebe skrýva obrovské pokla-
dy a skvosty, ale narodenie dieťaťa 
je tým najzázračnejším pokladom 
a najplnším kvetom lásky, ktorého 
omamujúca vôňa nevyprchá až do 
konca života rodičov. 

Dňa 14. februára 2012 sa v kul-
túrnom dome uskutočnilo Uvítanie 
detí do života, narodených v roku 
2011. Narodilo sa ich deväť – Denis 
Klepanec, Paulína Némová, Vero-
nika Nováková, Nela Močková, An-

drea Kotlárová, Matej Vranka, Veronika Cu-
dzišová, Samuel Minárčiny a Kristián Duška. 
Po úvodných slovách predniesol slávnostný 
príhovor starosta obce Ing. Ladislav Mellen. 
Rodičia potom slávnostne zapísali svoje die-
ťatko do Pamätnej knihy obce. Obdržali tiež 
malý darček v podobe darčekovej poukážky 
a kytice kvetov. Toto milé stretnutie spríjem-
nili svojim programom deti z materskej školy. 
Na záver bábätkám a rodičom starosta obce 
poprial, aby rozkvitali zdravím, múdrosťou, 
láskou a šťastím. Aby raz, keď príde čas sa 
mohli bez obáv pustiť na vlastné krídla a po 
celý život prinášali svojim rodičom lásku, po-
hodu a veľa slnečných dní.

M. Bálešová

Vystúpenie detí z MŠVystúpenie detí z MŠ
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Mesiac február sa v našej materskej škole 
niesol v znamení fašiangových zvykov a tra-
dícií. Ukončením tohto obdobia bol veselý 
karneval.

Naša materská škola sa premenila na 
jednu zázračnú krajinu, v ktorej sa striedali 
kráľovné, princezné, lienky, čarodejnice, 
spidermani a veľa rôznych postavičiek z roz-
právok. Detičky čakalo fašiangové pohostenie 
plné dobrôt a karnevalová tanečná zábava na 
začiatku ktorej všetky deti popredstavovali 
svoje masky. Atmosféra bola výborná. Deti 
si vyspevovali piesne „Fašiangy - Turíce...“ 
a recitovali básničky, ktoré sa naučili v MŠ. 
Potom si zasúťažili a veselili sa rôznymi hra-

mi ako sledovanie zlého piráta, ktorý uniesol 
princezné atď.

Karnevalovú zábavu sme zavŕšili vyhod-
notením karnevalových masiek. Odmenené 
boli všetky deti darčekom a sladkosťou.

Deti odchádzali domov veselé a spokojné.
učiteľka MŠ

UDIALO SA V NAŠEJ OBCI

Kaarnnevvall v MŠ
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Dedičstvo 
ot cov 
zachovaj 
nám, Pane!

V duchu tejto krásnej pesničky, sa dňa 
28. januára 2012 v budove Základnej 
školy, v obci Zbehy, uskutočnila 
slávnostná výstava a prehliad-
ka ľudových krojov obcí z 
Mikroregiónu Radošinka 
(Čab, Lukáčovce, Malé 
Zálužie, Čakajovce, Jel-
šovce a Zbehy). 

Nevšedný nápad na 
zrealizovanie takého typu 
akcie napadol  Bc. Alene 
Lisyovej, kurátorke výstavy. 
Dôvodom jej konania bola vy-
soká škola v spojení so zamestna-
ním. Prvý krát v histórii bola skĺbená 
diplomová práca s príležitostnou poštovou 
pečiatkou, na ktorej bol vyobrazený najstarší 
čepiec v Zbehoch a špeciálnym  lístkom  a 
to vďaka Slovenskej pošte a Mikroregiónu 
Radošinka, ktorí túto akciu zastrešovali. V 
konečnom výsledku mnohí z nás boli divákmi 
čarokrásneho návratu do minulosti. Zúčast-
neným bol ponúknutý pohľad nielen na nád-
herné kroje a dobové fotografi e z rodnej obce, 
ale aj na fi latelistickú výstavu krojov na histo-
rických poštových známkach z celého sveta, 
ktorú zabezpečil predseda zväzu fi latelistov, 
pán Miroslav Ňaršík. Bol to súťažný exponát 
s názvom ,,Kroje Európy“. Prechádzkou po 
areáli školy bolo možné pozorovať aj mnohé 
predmety z domácností našich predkov, akým 
bol napríklad tkáčsky stav. Občania sa dozve-
deli viac aj o postupe pri spracovaní konope. 

Program otváral náš spevácky súbor Zbe-
žanka, pod vedením Ing. Silvestra Štefanku. 
Expozícii sa zúčastnili nielen Zbežania a 

občania okolitých dedín, ale aj veľavážení 
hostia ako rodáčka a spisovateľka pani Nelly 
Dierová-Beďačová, ktorá nám predniesla 
svoju vlastnú poviedku,  Mgr. Mária Berecová, 
predsedníčka Mikroregiónu Radošinka a  ria-
diteľ Poštového múzea a Pofi su  PhD. Martin 
Vančo. Päť najkrajších prác žiakov ZŠ bolo 
vybratých a neskôr vystavených na osobitnom 
panely. Deti mali za úlohu, nájsť doma staré 
fotografi e svojich starých rodičov a prarodi-
čov a následne fotografi e opísať.  

Mnoho zvedavých ľudí sa prišlo pozrieť 
aj osobne, ale ja viem, že nie každému sa to, 
bohužiaľ, podarilo, a preto mi dovoľte  opísať 
zbežský kroj. Ako starší pamätajú, obec Zbehy 
bola vždy poľnohospodárska (roľnícka) dedi-
na. Od ich remesla sa odvíjalo aj ich oblečenie, 

ktorého 100% verziu nepoznáme, ale 
je isté, že bolo vyrobené z konope. 

Nevie sa, či to bolo dozadu päť 
alebo desať generácií, odkedy 

v starých skriniach nachá-
dzame staré konopné veci 
po našich predkoch. Zo 
začiatku, keď Európa, nie 
to ešte ani Zbehy, nepo-
znala bavlnu, boli veci 
veľmi tvrdé a nepoddajné. 

Napokon, sme spoznali 
jemnú bavlnu a šikovné 

ruky tkáčok dokázali utkať 
hebkejšie  konopné plátno. Telo 

mužov zdobili konopné nohavice a 
košeľa. Najskôr boli výšivky veľmi jedno-

duché, no postupnou praxou sa ruky starých 
mám naučili aj omnoho ťažšie vzory. Rokmi 
všetko napredovalo, vrátane módy.  Aktuálny 
zbežský kroj, ktorý sa nám podarilo získať, 
bol už veľakrát poškodený, preto nás situácia 
donútila ušiť nový podľa vzoru starého. Ako 
dnes, aj v minulosti sa rozlišovalo oblečenie 
na robotné dni a zase iné v nedeľu a na sviatok. 
Ženy sa radi pýšili ich krásou, a preto ženský 
kroj oproti mužskému tvorilo viacero kusov 
oblečenia.  Ako prvé si obliekali spodníky 
(spodničky), na robotný deň jednoduché biele 
a na sviatok zdobené bielou výšivkou alebo 
krajkou. Nasledovala vrchná sukňa- oxfodo-
vé, lajošové štof. Boli bohato nazberané na 
rance. Na vrch sukne sa obliekala fertucha- 
zástera, ktorá boli tiež rozdielna na robotné 
a na sviatočné dni, prevažne čiernej farby. 
Rukávce boli  konopné, potom plátenné. Zdo-
bili sa domácou výšivkou. Na konci boli na-
riasené, narámované a uviazané mašľou. Na 

DIANE V MIKROREGIÓNE RADOŠINKA
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rukávce sa obliekal lajblík- vesta, ktorá bola 
príbuznej farby ako sukňa. Po celej šírke bola 
zdobená výšivkami alebo mašľami. Na dolnej 
časti bola našitá sesla- volánik, ktorý nemal 
byť rovný. Vo sviatočné dni ženy nosili do 
kostola polovičky, ktoré boli biele šlingrované 
a vyšívané na dierky. Avšak polovičky pozná-
me aj farebné- gonfl áše. Obuté nosili čižmy a 
poltopánky.  

Veľkolepému oblečeniu predchádzala tvr-
dá drina. Výroba látok z konope nebola žiadna 
hračka a predsa si žienky našli jednoduchú 
pomôcku, ako zaobchádzať so strojom. Podľa 
môjho názoru, sa tradovaním, z generácie na 
generáciu, učili mladé devy obsluhovať tkáč-
sky stav a spievali si pri tom pesničku, ktorú 
pani Lisyová, kurátorka výstavy, získala od 
svojej susedky, Vincencii Solčanskej:

,,Slúžila som u tkáča, neni tomu dávno,
aspoň som sa naučila, jako sa tká plátno.
Jedna noha sa naťáhne a druhá sa skrčí, 
nitelnice sa rozťáhnu a člnek sa strčí.“  

Celá výstava a program sa niesol i v nádher-
nom  duchu histórie, z ktorého som si odniesla 
krásny plnohodnotný zážitok a keďže som 
bola oblečená tiež v dobovom kroji, dovolím 
si povedať, že som sa cítila ako v rozprávke. 
V živote človeka prichodí pár spomienkových 
chvíľ, no môžem povedať, že táto bola jedna z 
mojich najkrajších. 

Domnievam sa, že každého jedného z prí-
tomných  to niečím obohatilo. Udalosti také-
ho typu  nevidieť hocikedy a len tak hocikde. 
Vo mne, ako v mladej Slovenke to vzbudilo 
ohromnú vnútornú hrdosť. Mladé generácie 
zabúdajú, že nie vždy bolo všetko ako jestvuje 
dnes. Medzi nami a minulosťou je obrovský 
rozdiel. Pevne verím, že kultúra medzi nami 
v podobe výstavy dobových predmetov a kro-
jov, nebola poslednou. Existujú vízie, vďaka 
ktorým sa budeme môcť chystať na podobné 
projekty. Je ale otázne, či aj mladí ľudia chytia 
elán a nadšenie pre minulosť okolo pliec a 
vyjdú na spoločnú prechádzku životom.  

Erika Ukropcová, ml.
Našu obec Čab reprezentovali v na prehliad-
ke krojov p. Lucia Chovancová a p. František 
Králik v našich čabských krojoch.

DIANE V MIKROREGIÓNE RADOŠINKA

Pečiatka vydaná Slovenskou poštou 
pri tejto príležitosti



18

Dňa 17. februára 2012 sa v obci uskutoč-
nil druhý ples pod záštitou materskej školy. 
Na úvod plesu pani riaditeľka všetkých prí-
tomných hostí privítala príhovorom a pripi-
la na zdravie. Počas celého večera nás spre-
vádzala hudobná skupina „TEMPO BAND“ 
a o zábavu večera sa svojím programom 
postarali dievčatá z „ART PEGAS Nitra.“

Prijemným spestrením večera bola ako 
vždy tombola. Štedrí sponzori prispeli svojimi 
cenami k tomu, aby sme si na ples spomenuli 
nielen v myšlienkach, ale aj prostredníctvom 
krásnych  cien. V tombole bolo tento rok  
56 cien a zároveň 3 špeciálne ceny pre deti 
z našej materskej školy, za 
ktoré sa chceme srdečne 
poďakovať. 

A po tombole sa všetci 
ďalej bavili, smiali, pili a 
tancovali až do rána... 

Finančné prostriedky 
z plesu budú použité na 
výrobu prístrešku na pies-
kovisko v areáli materskej 
školy.

Na záver by sme sa 
chceli poďakovať tým ro-
dičom, ktorí sa podieľali 
pri organizovaní plesu 
a kolektívu učiteľov mater-
skej školy. 

Sponzori cien v tombole:  Lekáreň ALFA 
OMEGA Nové Sady, GOLDEN ROSE p. Jana 
Romanová, p. Tibor Lampert st., Manikúra 
– pedikúra p. Iveta Maláková, Miestny spo-
lok  Slovenského červeného kríža v Čabe, PS 
Comp p. Matušík, MONOPRODUKT  p.Juhá-
sová, ZOVOS, UROX,  AVON, Export-Import  
p.Guth, RESPECT,  p. Bílik , Mgr. Mariana 
Záturová, SVS Stavebniny Dražovce,  p. Da-
niel Kucko, ORANGE p. Mlynárik , LUTIVA , 
DEVIO Nové Sady, Rybársky zväz, Trvalková 
škôlka VIKTÓRIA, Top Food,  Pohostinstvo p. 
Bojdová, p. Kollár, RETIC, Obecný úrad Čab, 
p. Homza, ADEMARK, Blatar,  p. Molnár, LI-
MATECH, p. Králik,  p. Bosák, Telovýchovná 
jednota Čab, MidopTrans, Stavebniny Nové 
Sady, Vitana, p. Krajčovič, Doctor ś Pub,  sl.  
Tomanová, Kaderníčka p. Moravčíková, p. 
Krajčovič A., ADEMARK

Špeciálne ceny pre deti z MŠ Čab: posla-
nec Nitrianskeho samosprávneho kraja a zá-
stupca primátora mesta Nitry PhDr. Ján Van-
čo, PhD. /police na odkladanie vecí vo veľkej 
triede/, Staré divadlo Karola Spišáka v Nitre  
- p. Mária Záturová /lístky na divadelné pred-
stavenie / a spoločnosť Slovak Ventures Nitra 
– p. Marta Hároniková /pomôcky na vyučova-
nie v angličtine/.

MŠ Čab

Ples Materskej školy
 v Čabe

Slávnostná výzdoba na pleseSlávnostná výzdoba na plese
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VÝROČNÉ ČLENSKÉ SCHÔDZE

Dňa 21. 2. 2012 uplynulo už 10 rokov 
od založenia našej Základnej organizácie 
Jednoty dôchodcov Slovenska v Čabe (ZO 
JDS). Na zakladajúcej schôdzi sa zúčastnilo 
54 dôchodcov, ktorí si zvolili 5-členný výbor 
a 3-člennú revíznu komisiu. 

Výbor sa vo svojej činnosti 
riadi Stanovami JDS, úzko 
spolupracuje so starostom 
obce, obecným zastupiteľ-
stvom a všetkými organizá-
ciami pôsobiacimi v obci. 
Každoročne na výročnej 
členskej schôdzi schvaľujeme 
plán činnosti a návrh roz-
počtu a hodnotíme činnosť  
a výsledky hospodárenia za 
predchádzajúci rok.

Tento rok sa výročná člen-
ská schôdza konala 5. marca 
2012, kde sme za prítomnosti 
delegátky OO JDS p. Budinskej,  
p. starostu Ing. Mellena, jeho 
zástupkyne p. Podhradskej 
a členov ZO JDS zhodnotili čin-
nosť za rok 2011.

V roku 2011 mala ZO JDS 

72 členov. Výbor sa stretával podľa plánu čin-
nosti a podľa naliehavosti. Najviac úsilia sme 
venovali kultúrno-spoločenským akciám. Na 
fašiangy spevácka skupina pripravila kultúr-
ny program Seniori fašiangujú a pochovávajú 
basu. Navštívili sme divadelné predstavenia. 

Dňa 16. 7. 2011 bol zorga-
nizovaný 1-dňový zájazd 
do Važca, kde sme nav-
štívili hrob kňaza a bás-
nika Janka Silana.

Okrem napláno-
vaných akcií sme sa 
v októbri podieľali na 
zrealizovaní prehliadky 
speváckych súborov 
z mikroregiónu Rado-
šinka. Členky ZO JDS na 
toto podujatie napiekli 
rôzne koláčiky, za čo im 
patrí poďakovanie.

Členovia ZO JDS pô-
sobiaci v speváckej sku-
pine Čabanka reprezen-
tovali našu organizáciu 
aj na ďalších podujatiach 
v obci a širokom okolí.

Všetky kultúrne podujatia 
sme sa snažili realizovať v spo-
lupráci s obecným úradom, 
obecným zastupiteľstvom 
a hlavne s kultúrnou komisiou, 
za čo im v mene všetkých dô-
chodcov ďakujeme.

V roku 2012, ktorý je vyhlá-
sený za Európsky rok aktívneho 
starnutia, chceme našu činnosť 
zamerať na častejšie stretávanie 
sa pri kultúrno-spoločenských 
a športových podujatiach. Pre 
staršieho človeka je dôležitá 
aktivita, pocit užitočnosti 
a kontakt s priateľmi. Veríme, 
že každé spoločné podujatie 
má zmysel a našim cieľom je, 
aby ani jeden dôchodca nezo-
stal sám a bez pomoci.

Lýdia Líšková 

Základná organizácia 
Jednot y dôchodcov Slovenska

Dôchodcovia na schôdziDôchodcovia na schôdzi

Recitátorka Recitátorka 
Anetka  ŠmitalováAnetka  Šmitalová
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Náplňou slávnostnej 
schôdze MS SČK, ktorá sa 
konala 20.2.2012 v kultúrnom 
dome v Čabe bolo:

Oceňovanie aktívnych 
členov, dobrovoľníkov, ju-
bilantov, darcov krvi, ktorí 
získali bronzovú Jánskeho 
plaketu a tých, ktorí sa zú-
častnili výjazdového odberu 
krvi v základnej škole Nové 
Sady.

V diskusii vystúpila pred-
sedníčka územného spolku 
SČK v Nitre a členka najvyššej 
rady SČK Ing. Edita Spišáko-
vá, starosta obce Čab Ing. La-
dislav Mellen, predsedníčka 
miestneho spolku v Nových 
Sadoch Emília Krčmárová 
a učiteľ Mgr. Mário Ručkay, 
ktorý si pripravil fotoprezen-
táciu z výjazdového odberu 
krvi.  

Poďakovanie patrí 
všetkým prítomným členom 
a hosťom medzi ktorých 
patrila aj spevácka skupina 
Čabanka, ktorá nám svojimi 
piesňami a humorným fa-
šiangovým programom sprí-
jemňovala posedenie.  

Mária Šunderlíková

VÝROČNÉ ČLENSKÉ SCHÔDZE

 Zhromaždenie členov
Miestneho spolku SČK

Členovia MS SČK na schôdziČlenovia MS SČK na schôdzi

OceneníOcenení

Vystúpenie speváckej skupiny ČabankaVystúpenie speváckej skupiny Čabanka
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Pre mnoho ľudí sú najobľúbenejším 
sviatkom Vianoce. Veľká noc je pre nich me-
nej sympatický sviatok, pretože sa nedávajú 
darčeky, neozdobuje sa stromček, nie je tu 
prítomné ono sentimentálne „čaro Vianoc“. 
Takže Veľká noc je v „nemilosti“.

No práve to, čo sa 
v tomto porovnaní javí ako 
nevýhoda Veľkej noci, je 
v skutočnosti jej výhodou. 
Práve preto, že sa na Veľ-
kú noc nekupujú darčeky 
a neozdobujú stromčeky, 
nie je tento sviatok tak 
skomercionalizovaný ako 
Vianoce. Pre povrchného 
sekularizovaného človeka 
bez živej viery je Veľká 
noc neuchopiteľná, neza-
ujímavá a tak ju „prekrstil“ 
na „sviatky jari“, prípadne 
„šibačku“ či „polievačku“. 
Takže zase neprekročí svoj 
tieň a prežije ju len kla-
sicky konzumne: robotou 
v záhrade, pozeraním bo-
hatšej ponuky fi lmov (však 
sú sviatky!), nakupovaním 
(čo Slováci tak obľubujú 
najmä v nedele a sviatky), mladý človek prí-
padne aj účasťou na veľkonočnej zábave. Veď 
inak by to bola len jedna veľká nuda, čo bez 
živej viery a lásky k Bohu, nie je nič prekvapu-
júce a je to úplne pochopiteľné.

Paradoxne práve toto zachraňuje pod-
statu Veľkej noci, že je otvorená len pre tých, 
ktorým bolo dané poznanie živej viery a oheň 
lásky voči Bohu. Ježišovo utrpenie a smrť na 
kríži je defi nitívnym potvrdením jeho celo-
životnej poslušnosti voči Bohu, jeho Otcovi, 
ktorý sa vďaka nemu stal aj našim Otcom. 
Ježiš na kríži „ospravedlnil našu existenciu“, 
vymohol nám odpustenie. Pretože existencia 
hriešnej ľudskej bytosti je nelogická a sama 
o sebe neomluviteľná. Je to akási „porucha 
stvorenia“. To, čo malo byť na Boží obraz, 

krásne a dokonalé, inteligentné a slobodné, 
sa pokazilo. Človek sa stal nepodarkom stvo-
renstva. Človek bez Boha a v hriechu je - pou-
žijúc poľovnícku terminológiu - „škodná“. Je 
hoden smrti! A veru každý jeden človek musí 
umrieť. Nikto z ľudí nás nezachráni.

Riešenia sa ujal 
sám Boh, ktorý sa do-
pustil tej bláznivosti, 
že vydal do našich rúk 
svojho Syna. Jeho po-
slušnosť „až na smrť“, 
jeho vernosť, jeho ne-
zostúpenie z kríža nás 
zachránilo. Nás, ktorý 
trpíme obsedantnými 
pokusmi o nezávislosť, 
o neposlušnosť voči 
Bohu, o úteky pred 
vlastným krížom. 
Aj preto my musíme 
umrieť, zatiaľ čo On 
oslávil svojho Syna, 
tým, že Ho na tretí deň 
vzkriesil z mŕtvych. On 
zosmiešnil smrť, ktorej 
sa my môžeme len báť. 
Dal však našej exis-
tencii zmysel, „odobril 
ju“, pretože môžeme 

oprávnene veriť a dúfať, že tak ako teraz žije 
On, Žijúci, budeme žiť aj my, nateraz ešte 
„idúci na smrť“.

Veľká noc začína večernou bohosluž-
bou na Zelený štvrtok. Čakajú nás tri naj-
posvätnejšie dni v roku, ktoré majú názov 
„veľkonočné trojdnie Pánovej smrti a zmŕt-
vychvstania“. Je to akoby jeden deň, ktorý 
trvá tri dni: od večera Zeleného štvrtka do 
večera veľkonočnej nedele. Starobylé boho-
služby plné symbolov, ktoré povedia viac než 
slová, len sa im treba naučiť rozumieť. Sú sta-
robylé ale pritom živé, pretože robia milosť 
Veľkej noci prítomnou tu a teraz. Prežime 
teda Veľkú noc chápavejšie!

Mgr. Štefan Novanský

Veľká noc
je významnejšia než Vianoce

DUCHOVNÉ SLOVO
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ZAZANAMENALI SME

Čarovanie
s vareškou

Pizzové slimáčiky

Potrebujeme:
1 lístkové cesto, kečup, pizza korenie, šunku, 
plátkový syr a vajíčko
Postup:
lístkové cesto vyvaľkáme na obdĺžnik, po-
trieme kečupom, poukladáme plátky šunky, 
syra a posypeme pizza korením. Zatočíme do 
rolády a pokrájame na kolieska, ktoré dáme na 
plech vystlaný papierom na pečenie. Povrch 
potrieme rozšľahaným vajíčkom a upečieme 
pri 180ºC.

Zapekané zemiaky

Potrebujeme: 
1 kg zemiakov, mleté čierne korenie, 60 g mas-
la alebo masti, 100 g postrúhaného suchého 
syra, 1/4 l kyslej smotany, 2-3 vajcia, soľ
Postup:
Uvarené zemiaky olúpeme, pokrájame na 

kolieska a dobre zmiešame so soľou, postrú-
haným syrom a mletým čiernym korením. 
Potom ich dáme do vymastenej formy, zaleje-
me kyslou smotanou zmiešanou s vajíčkami, 
pokvapkáme maslom a upečieme do ružova. 
Podávame s hlávkovým šalátom.

Maslové esíčka

Potrebujeme: 
400 g hladkej múky, 250 g masla, 125 g  práš-
kového cukru, 3 žĺtky, štipka soli, nastrúhaná 
kôra z 1/2 citróna, 1 žĺtok, 1/2 šálky kryštálo-
vého cukru
Postup:
Z múky, masla, cukru, 3 žĺtkov, soli a citróno-
vej kôry vypracujeme hladké cesto. Cestom 
naplníme cukrárske vrecúško s rúrkou a s 
okrúhlym otvorom a v dostatočných odstu-
poch od seba nastriekame na vymastený 
plech tvary „S“. Plech s nastriekaným cestom 
odložíme na 1 hodinu na chladné miesto. 
Rúru vyhrejeme na 190 °C. Esíčka potrieme 
zvyšným žĺtkom, posypeme kryštálovým 
cukrom a pečieme 8 až 10 minút do svetlohne-
da. Upečené necháme ešte  niekoľko minút 
chladnúť na plechu.

Z DOMÁCEJ KUCHYNE

28. marec

Deň učiteľov
„Aký väčší alebo lepší dar
môžeme dať svetu ako to,

že vyučujeme a vzdelávame mládež?
Nám ide o lepšiu budúcnosť

a preto sa nemôžeme zastaviť
pri hľadaní prostriedkov,
ktoré ju majú umožniť.“

J.A. Komenský

Možno práve v tento deň sa mnohí z 
učiteľov zamýšľajú nad svojím povolaním. 
Zrejme sú to otázky, takmer pre všetkých 
rovnaké – prečo som si práve ja vybral toto 
povolanie či mi to stojí za tú námahu a 
nervy.

Ale nakoniec zrejme všetci títo ľudia 
prídu k záveru, že práve toto povolanie je 
určitým poslaním, že každý z nich sa snaží 
dať zo seba čo najviac. Že v každom žiakovi, 
ktorý odchádza zo základnej, strednej či vy-
sokej školy je čosi z každého učiteľa, ktorému 
prešiel pod rukami. A keď tieto naše deti stoja 
nastúpené, či už na stužkovej slávnosti, alebo 
pri maturitných, či záverečných skúškach, 
práve vtedy si každý z nás uvedomí, že práve 
jeho snaha a možno aj „nervy“ neboli márne. 
Že to predsa len stálo za tú námahu. 

Ďakujeme Vám učitelia, za každú iskru 
poznania, za lásku, v ktorej klíčia vaše slová 
a želáme Vám, aby každý študent pochopil 
hlavne to, čomu sa hovorí učiteľovo srdce. 
Srdečné blahoželanie k tomuto sviatku patrí 
hlavne učiteľkám v našej materskej škole 
a učiteľkám v Základnej škole v Nových Sa-
doch.

M. Bálešová
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Za posledných niekoľko rokov sa v našej 
krajine rozrástla sieť záchranných zdravot-
ných služieb na úroveň krajín Európskej 
únie. S nárastom týchto služieb však neustále 
rastie aj záujem o ne. Akoby sa vytratila oby-
čajná ľudská spolupatričnosť, kedy človek 
pomáha človeku v núdzi. Na tiesňové linky 
sa preto často obracajú aj ľudia, ktorí by svoje 
problémy mali riešiť úplne inak, napr. s prak-
tickým lekárom, rodinou a pod. Na základe 
spolupráce záchranárov a ľudí z Univerzity 
Konštantína Filozofa v Nitre bolo zostave-
ných niekoľko praktických rád, ktoré majú 
verejnosti pomôcť zorientovať sa v neod-
kladnej zdravotnej starostlivosti a poskytnúť 
im tak cenné rady pre prípad nevyhnutnej 
núdze. Tieto rady Vám prinášame aj my 
v nižšie uvedenom texte.

 - ak potrebujete zdravotnícku pomoc volaj-
te tiesňovú linku záchrannej zdravotnej 
služby na čísle 155, ktoré naďalej spoľahlivo 
funguje
 - linka tiesňového volania 112 je určená skôr 
pre prípady všeobecného ohrozenia a spoje-
nie so zdravotníckym operátorom môže byť 
niekedy zbytočne zdĺhavé
 - tiesňovú linku je dôležité volať naozaj iba 
v nevyhnutnom prípade
 - všetky hovory sú zaznamenávané a v prí-
pade zneužitia tiesňových liniek môže hroziť 
trestné stíhanie spojené s vysokou fi nančnou 
pokutou
 - ak voláte pre akýkoľvek zdravotný problém, 
je dôležité pokúsiť sa strpieť otázky zdravot-

níckeho operátora, ktorý je profesionál, nie 
protivník volajúceho a pomoc môže vyslať 
iba na základe faktov, aby neohrozil životy 
iných občanov
 - zdravotnícky operátor rozhoduje o vyslaní 
pomoci, za čo preberá zodpovednosť, preto 
je žiaduce toto rozhodnutie rešpektovať a po-
zorne počúvať jeho inštrukcie
 -  záchranná zdravotná služba poskytuje 
neodkladnú zdravotnú starostlivosť zväčša 
pri náhlom poškodení zdravia, alebo ohro-
zení života, neslúži ako náhrada za iné zdra-
votnícke služby, ktoré sú občanom bežne 
dostupné
 - ak sa nejedná o ohrozenie života je potreb-
né využiť pomoc praktického lekára, rodiny, 
alebo vášho blízkeho okolia a zabezpečiť si 
tak transport za ošetrením vlastnou cestou 
čo nie je nič neobvyklé
 - to, že neodkladná zdravotná starostlivosť 
je v našej krajine bezplatná, neznamená, že 
je zadarmo, ale platíme ju všetci z verejného 
zdravotného poistenia
 - ak je záchranná zdravotná služba privolaná 
neoprávnene, okrem možného trestu hrozí, 
že pomoc nebude v danom okamihu do-
stupná pre tých, ktorí ju skutočne potrebujú 
a môžu na to doplatiť i vlastným životom
 - ak nie ste si istý, či konáte správne radšej sa 
poraďte na tiesňovej linke a v prípade potreby 
poskytnite aj prvú pomoc v rámci schopností 
a možností.

PhDr. Martin Ballay 
a PhDr. Miroslava Líšková, PhD.

Pacient a neodkladná 
zdravotná starostlivosť

OKIENKO ZDRAVIA



24

Rozprávka 
nadovšetko
Televízor
alebo kniha

K deťom neodmysliteľne patria rozpráv-
ky „Kde bolo, tam bolo...“. Detské očká sa 
rozžiaria a so zatajeným dychom počúva-
jú príbeh. Je veľkou škodou, že v dnešnej 
uponáhľanej dobe často zabúdame na ten 
najkrajší večerný rituál – čítanie rozprá-
vok pred spaním. Nielenže tým naše deti 
ochudobňujeme o čaro tajomstva, ale pre-
dovšetkým o našu prítomnosť.

Je večer a my by sme si najradšej sadli 
k obľúbenému seriálu. Lenže vaše dieťa chce 
rozprávku. Prečítajte mu ju, aj keď by ste mu 
najradšej pustili tú z „dévedečka“. Určite sa 
vám to raz v dobrom vráti.

Ak si večer posedíte s dieťaťom pri roz-
právke, je to ako pohladenie pre jeho dušu. 
Deti tieto večerné posedenia majú veľmi radi, 
takže by mali deťom čítať rozprávky aj do 
desiatich rokov, teda aj vtedy, keď 
už samy vedia čítať. Vtedy sa s nimi 
môžete pri čítaní aj striedať.

Iste, nie je jednoduché byť 
každý večer v „rozprávkovej“ poho-
tovosti. Rodičia sú zaneprázdnení, 
vystresovaní a navyše po celoden-
nom zhone sú veľakrát šťastní, keď 
už majú od svojich milovaných 
čertíkov pokoj. Oveľa ľahšie by bolo 
a veľa rodičov to pravidelne aj robí, 
stlačiť gombík na prehrávači, či na ovládači 
od televízora a myslieť si, že to bude dobré 
pre ich dieťa. Ale to je omyl, pretože tým, že 
dieťaťu čítate literárny text alebo mu hovoríte 
vymyslené rozprávky (tie deti majú najradšej) 
ovplyvňujete jeho intelektuálnu, zmyslovú aj 
emocionálnu stránku. Umelecké hovorené 
slovo je nenahraditeľné v rozvoji a postup-
nom obohacovaní slovnej zásoby, vo vyjad-
rovacích schopnostiach dieťaťa a uvedomo-
vaní si krásy rodného jazyka. Navyše, a to si 
mnohí rodičia asi neuvedomujú,  rozprávka 

je zdrojom poznávania a postupnej orien-
tácie v prostredím, v ktorom dieťa vyrastá. 
Obľúbení hrdinovia z rozprávok a detských 
príbehov sú častými vzormi napodobňova-
nia, správania sa a prežívania detí.

Viem, že pokrok v živote sa nedá 
zastaviť a deti budú čítať čoraz menej 
a viac budú pozerať televízne progra-
my. Bez dozoru rodičov deti už teraz 
preferujú programy, v ktorých sa 
vyskytujú prvky násilia, agresivity 
a ohrozenia. Preto by mali v televízii 
pozerať iba to, čomu rozumejú a čo 
dokážu pochopiť. Deti od 3 – 5 rokov 
by mali pre televíziou stráviť maxi-

málne 30 minút denne, vo veku 6 – 9 rokov 
jednu hodinu. Podľa výskumov, pokiaľ má 
dieťa možnosť výberu medzi čítaním knihy, 
sledovaním televízie, videa či počúvaním 
CD, až 40% detí uprednostnilo čítanie od 
blízkej osoby.

Milí rodičia, ak to bude len trochu možné, 
skúste sa prekonať. Je to jeden z najkrajších 
spôsobov, akým svojmu dieťaťu vyjadríte, že 
ho nadovšetko milujete.

Anna Podhradská

NA ZAMYSLENIE
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INFOBLOK

Spoločenská 
kronika

Jubilanti:

75 rokov:
Hudecová Hedviga

80 rokov
Ondruška Anton

Pagáč Ján

91 rokov
Fačkovcová Jozefína

93 rokov
Šmitalová Pavlína

Narodili sa:
Dominik Kulač

Matúš Halamčák
Leonard Samuel 

Melovič

Zomreli:
Chodelková Terézia

Hajdúch Jozef
Solčanský Michal

Prisťahovali sa:
Babós Marián
Čapek Richard

Sedláčková Petra
Bodi Juraj

Bodiová Mária
Bodi Juraj Jozef

Ďurka Mário
Halásová Lenka

Odsťahovali sa:
Varga Tomáš
Jobek Tomáš

Jobeková Jana
Jobeková Nina

Gajdoš Ivan
Néma Michal

Némová Paulína

Marec 
je mesiacom 
knihy
(Nové knihy v obecnej 
knižnici)

Pre deti a mládež:
Cabotová Meg:
Šokujúce priznanie
Cabotová Meg:
Môj sused je božský
Jeff eziesová Cindy:
Super škola – Vianočné hviezdy
Jeff eziesová Cindy:
Super škola – Veľká príležitosť
Jeff eziesová Cindy:
Super škola – Tarin triumf
Jeff eziesová Cindy:
Super škola – Rivali
Mrázová Alena:
Veľká kniha rozprávok pre 
princezné
Boemová Júlia:
Najšikovnejší poník – Tina 
a Pony
Boemová Júlia:
Verní kamaráti – Tina a Pony
Pechočiaková Drahomíra: 
O dvoch sedtrách
Rázusová-Martáková Mária:
Pod belasou oblohou
Podjavorinská Ľudmila:
Veršíky pre maličkých
Cíger-Hronský Jozef:
Budkáčik a Dubkáčik
Paolini Christopher: Brisingr
Paolini Christopher: Eldest
Paolini Christopher: Eragon

Beletia:
Fulmeková Denisa: Čakáreň
Bagshawová Tilly:
Dámska majstrovská hra
Čengel-Solčanská Mariana:
Legenda o lietajúcom 
Cypriánovi
Dán Dominik: Mucholapka
Dirieová Catheen: Púštny kvet
Alder Elizabet: Noc v Malibu
Silva Daniel: Prísne tajné

Fartelová Marta:
Kým uschnú tvoje slzy
Fartelová Marta: Anjeli neplačú
Dedinská Eva: Až na dno
Coddington Andrea: Židovka
Keleová-Vasilková Táňa:
Ranč u starého otca
Keleová-Vasilková Táňa:
Dva životy
Karika Jozef : V tieni mafi e
Karika Jozef:  V tieni mafi e 2
Karika Jozef: Nepriateľ štátu
Ruiz Zafón Carlos:  Anjelská hra
Steel Daniele: Osamelý orol
Pechočiaková Drahomíra:
Reminiscencie 
Kostra Ján: Ladenie
Hunermann Viliam:
Sv. Vincent de Paul
Mann Th omas: Lota vo Weimare
Beňo Ján:
Predposledný odpočinok
Daurevily Barbey:
Diabolské novely
Galsworthy John: Tmavý kvet
Frýbová Zdena:
Z neznámych dôvodov
Chudoba Andrej: Stopárka

Náučná pre mládež:
Caltíková Milada:
Sprievodca dielami A
Caltíková Milada:
Sprievodca dielami B
Caltíková Milada:
Sprievodca dielami C
Caltíková Milada:
Sprievodca dielami D
Caltíková Milada:
Sprievodca dielami E
Fabianová Zuzana: 
Sprievodca dielami anglickej 
literatúry

Encyklopédie a náučná 
literatúra:
Lerner János:
77 divov kontinentov
Lacika Ján:
700 slovenských hradov
Khan Sarah: Vtáky objavuj 
Mesároš František:
20 rokov samosprávy 
v Nitrianskom regióne

M. Bálešová
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„Vidieť
a byť videný“

Neohľaduplnosť, slabá predvídavosť 
vodičov, agresivita a hazardný spôsob jazdy 
mnohokrát spôsobujú na našich cestách tra-
gédie, pri ktorých zomierajú ľudia. Z analýzy 
dopravných nehôd  bolo evidovaných  v čase 
zníženej viditeľnosti resp. v zhoršených sve-
telných podmienkach. K najčastejším príči-
nám dopravných nehôd zo strany vodičov 
je porušenie základných povinností vodiča 
a neprimeraná rýchlosť jazdy. K hlavným prí-
činám dopravných nehôd zo strany chodca je 
náhle vstúpenie do vozovky.

Zvýšenou opatrnosťou, predvídavosťou 
a ohľaduplnosťou sa dá naozaj zabrániť mno-
hým tragédiám. Pre zvýšenie bezpečnosti 
cestnej premávky odporúčame dodržiavať 
nasledovné zásady.

„VIDIEŤ A BYŤ VIDENÝ“ – najmä počas 
zníženej viditeľnosti je základné pravidlo 
bezpečnosti na cestách. Chodci môžu svoju 
viditeľnosť v cestnej premávke zvýšiť použí-
vaním nenáročných bezpečnostných prvkov 
a doplnkov z refl exných materiálov na odeve, 
obuvi alebo na taškách. Tieto bezpečnostné 
doplnky zvyšujú svetelný kontrast oproti 
pozadiu a predlžujú vzdialenosť viditeľnosti. 
Odrážajú svetlo tak, že chodci sú pre vodičov 
motorových vozidiel viditeľní a zaregistrova-
teľní až na vzdialenosť 200 metrov.

Rady pre zvýšenie Vašej bezpečnosti:

1. Používajte refl exné a fl oureskujúce do-
plnky, kombinujte ich, aby ste boli dobre 
viditeľní počas zníženej viditeľnosti – v tme, 
ale aj za svetla.
2. Refl exné predmety (nášivky, nálepky, 
prívesky a pod.) umiestnite na svoj odev 
– najlepšie na konce rukávov, v blízkosti 
kolien a v úrovni pása. Cyklisti aj na prilbu 
a bicykel.
3. Deťom zaobstarajte oblečenie, školské 
aktovky, vaky, tašky, obuv, ktoré sú vybavené 
refl exnými materiálmi, alebo im ich doplňte 
o fl oureskujúce bezpečnostné prvky.
4. Pred vstupom na vozovku dodržujete na-
sledovné zásady:
- pred vstupom na vozovku sa rozhliadnite 
na obe strany
- naviažte očný kontakt s vodičom prichá-
dzajúceho vozidla a tým sa presvedčíte, že 
vás vodič vidí
- vstupujte na vozovku tam, kde máte dosta-
točný rozhľad
- na priechode pre chodcov si nevynucujte 
právo prednosti za každú cenu
- rešpektujte cestnú svetelnú signalizáciu
5. Vodiči
- dodržiavajte najvyššiu povolenú rýchlosť 
a v blízkosti priechodu pre chodcov znížte 
rýchlosť vozidla
- sledujte pohyb chodcov v blízkosti priecho-
du pre chodcov a venujte zvýšenú  pozornosť 
správaniu detí a starších osôb
- v prípade jazdy po komunikácii s viacerý-
mi jazdnými pruhmi počítajte s možnosťou 
zakrytia výhľadu na priechod pre chodcov 
súbežne idúcim vozidlom

Okresné riaditeľstvo
policajného zboru v Nitre

DOPRAVNÁ VÝCHOVA

Pokojné 
prežitie Veľkej 

noci v kruhu 
najbližších,  veľa 
vody dievčatám, 

chlapcom bohatú 
nádielku do košíkov

Vám
praje 

Autoškola PANTER

ŠPORT

Nádej ľadového 
hokeja 
Michal Blaško

12-ročný chalan z našej obce Miško 
Blaško už druhý rok navštevuje Základ-
nú školu Kráľa Svätopluka v Nitra. Túto 
športovú základnú školu navštevujú aj 
nádeje ľadového hokeja. Michal hrá za 
HC Nitra ako obranca pod číslom 15.
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5. ples 
športovcov

Ako sa blížil koniec jesene 2011, opäť 
sa stretla stará partia (Jozef Mikuška, Eva 
Mikušková, Igor Mareček, Viera Marečková, 
Ľubomír Jobek a Anna Jobeková) a dohodli 
sa na zorganizovaní ďalšieho plesu športov-
cov v roku 2012 pod záštitou Telovýchovnej 
jednoty v Čabe. Tento rok išlo už piaty ples, 
ktorý sa niesol v duchu zlata a noblesy.

Ako aj po iné roky, aj tento-
raz sa príprava plesu začínala 
opatrnými predstavami o tom, 
koľko ľudí nakoniec na ples prí-
de. No našťastie sa nám podari-
lo predať všetky lístky a zaplniť 
tak kapacitu sály v kultúrnom 
dome v Čabe, kde sa ples tra-
dične konal.

Výzdoba zladená do zlata 
a pohodová atmosféra umoc-
nená krásnym tanečným 
vystúpením tanečníkov z Aka-
démie tanca z Nitry pod vede-
ním Tomáša Surovca navodila 

každému slávnostný pocit. Po príhovore pred-
sedu TJ Čab, pána Mikušku a inšpiratívnych 
úvodných slovách jeho manželky nasledovali 
tance profesionálov. A po nich prišla na rad 
zábava a tanec. Do tanca hrala, pre mnohých 
známa, skupina Brilax, ktorá roztancovala 
všetky nohy v sále. Dámy sa krútili v krásnych 
róbach a ani páni nezaostávali v elegancii 
a ladných pózach. Vo vzduchu vírili nielen 
úsmevy a endorfíny, ale aj efektné bublinky, 
ktoré dotvárali čarovnú atmosféru slávnost-
nej noci.

A aký by to bol ples bez tomboly? Nepred-
staviteľné. Mnohí (tradiční aj noví) sponzori 

ŠPORT

Zábava prítomnýchZábava prítomných

Organizačný tímOrganizačný tím
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sa postarali o to, že plesajúci odišli z plesu 
nielen vytancovaní, ale aj bohatší o niektorú 
z krásnych cien. Hlavnou cenou bol LCD te-
levízor, ktorí tento rok vyhrali manželia An-
dackí. Hlavnú cenu venoval Obecný úrad Čab 
a touto cestou im veľmi pekne ďakujeme.

Zábava bola skutočne vydarená, poslední 
plesajúci odchádzali domov až nad ránom 
a my – organizátori sme sa z kultúrneho domu 
pobrali rovno do obchodu kúpiť si raňajky... 
(ako napokon každý rok).

Ďakujeme všetkým, ktorí nás poctili 
svojou prítomnosťou na plese a podieľali sa 
tak na atmosfére krásnej slávnostnej noci. 
Ďakujeme aj ochotným dobrovoľníkov, ktorí 
pomáhali pripraviť sálu a starali sa o pohodlie 
plesajúcich. Ďakujeme aj všetkým sponzorom 
za hodnotné dary a organizačnému tímu za 
ochotu a čas strávený prípravou plesu.

Dúfame, že o rok sa opäť uvidíme a dovte-
dy vám prajeme rok plný pokoja a radosti.

Sponzori plesu: AD Mark, Coop Jednota, 
Devio Nové Sady, Heineken, Kvetinárstvo - p. 
Staňová, Kvetinárstvo Viktória - p. Šášiková, 
Lutiva, Mecom – Humenné, M-Homza, Mi-
dopTrans, Monoprodukt, OÚ Čab Pedikúra 
– manikúra - p. Maláková, Pohostinstvo - p. 
Bojdová, PORS, Primon Sila, PS Comp - p. Ma-
tušík, Retic, „Slovenský zväz rybárov - Malé 
Zálužie“, Slovizol, Stavebná fi rma Varga, Stra-
vovanie u Tótha, Tauris - Rimavská Sobota, 
TJ Čab, TopFood, Topvar, Zovos , p. Billík, p. 
Bosák, p. Guth - Import-Export, p. Kollár, p. 
Krajčovič, p. Králik, p. Kucko, p. Plaštiak, p. 
Proksová, p. Tomanová, p. Vachut a anonym-
ný darca.

Jozef Mikuška
predseda TJ Čab, za organizačný tím

ŠPORT

Spoločenské tance Spoločenské tance 
v podaní profesionálovv podaní profesionálov

Čistenie priekop a čistenie ciest:
Upozorňujeme občanov na udržiavanie 
priekop pred rodinnými domami z dôvodu 
možnosti výskytu prívalových dažďov. Zá-
roveň upozorňujeme občanov na povinnosť 
očistenia ciest od blata, ktoré znečisťujú 
poľnohospodárske stroje po jarných prácach 
v záhradách.

Pálenie odpadu:
Žiadame občanov, aby nespaľovali žiadny od-
pad na voľných priestranstvách a nebezpečný 
odpad (PET fľaše, fólie, polystyrén atď) ani 
v kotloch ústredného kúrenia. 
Biologický odpad zo záhrad máte možnosť 
vyviezť na kompostovisko. Vyvážajte však iba 
odpad, ktorý nedokážete skompostovať doma. 
Nespaľujte odpad ani v nočných hodinách, 
pretože dym sa valí do obydlí pri vetraní. 

Venčenie psov na verejných 
priestranstvách
Zakazuje sa venčenie psov občanmi na ve-
rejných priestranstvách obce a hlavne okolo 

bytoviek, ktoré kosením upravujú zamest-
nanci obce.

OZNAMY - VÝZVY - SŤAŽNOSTI - UPOZORNENIA

Vyčíňanie vandalovVyčíňanie vandalov
- Podpálený kôš - Podpálený kôš 

na autobusovej zastávkena autobusovej zastávke
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Účastníci vianočného turnaja v Účastníci vianočného turnaja v 
kategórii registrovaní hráčikategórii registrovaní hráči

Vianočný turnaj 
v stolnom tenise

12. ročník

Ako každý rok, aj minulý sme zorganizo-
vali Vianočný turnaj na rôznych úrovniach. 
Pred Vianočnými sviatkami sa uskutočnil 
turnaj žiakov. Prekvapivo sa ho zúčastnili 
iba 3 žiaci, takže si každý z nich odniesol 
cenu. Najúspešnejší bol Erik Báleš, na dru-
hom mieste skončila Lucia Turanová a na 
treťom Kristína Zrubcová. Všetci účastníci 
boli odmenení čokoládou a umiestnení aj 
peknými vecnými cenami. 

Medzi sviatkami sa konali turnaje „do-
spelákov“. Turnaj vrcholových športovcov 
– registrovaných hráčov sa konal ako prvý, za 
účasti 15 hráčov. Zápasy boli na veľmi vysokej 
profesionálnej úrovni. Najlepšie sa umiestnil 
Andrej Uhrák, za ním Peter Horňák a na tre-
ťom mieste skončil Martin Vaxmanským. 

Na druhý deň sa konal turnaj neregistro-
vaných hráčov, ktorý je vždy „hitom sezóny“, 
pretože okrem športového vyžitia si účastníci 
užijú aj kopu zábavy. Aj tento rok bola veľmi 
vysoká účasť – 27 športových nadšencov, čo 
nás nesmierne teší a dúfame, že to tak bude 
pokračovať aj po iné roky. Boli vytvorené 
dve kategórie – muži a ženy. V kategórii muži 
bolo 20 účastníkov. Po urputných bojoch 
sa víťazom stal Andrej Hrebík, na druhom 
mieste skončil Jozef Parízek a na treťom Ni-
kolas Ondzík. 

V kategórii ženy bolo 8 účastníčok, kto-
ré predviedli rovnako kvalitné zápasy ako 
muži. Na prvom mieste skončila Veronika 
Marečková, na druhom Eva Mikušková a na 
treťom Ivana Tomanová.

Jozef Mikuška 
predseda TJ Čab

ŠPORT

Víťazi v kategórii Víťazi v kategórii 
registrovaných hráčovregistrovaných hráčov

Víťazi vianočného turnaja Víťazi vianočného turnaja 
v kategórii starších žiakovv kategórii starších žiakov
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FOTOGALÉRIA

Karnevaloví „Supermani“Karnevaloví „Supermani“

Výstava krojov 2011Výstava krojov 2011
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